Liên kết gen và hoán vị gen
Bài 1

Một loài thực vật, gen A quy định cây cao, gen a quy định cây thấp, gen B quy định thân cây màu xanh, gen b quy định thân cây màu đỏ. Kết quả theo dõi một thí nghiệm lai 2 cơ thể có kiểu gen dị hợp thu được thế hệ con có 4 kiểu hình khác nhau với số lượng là 750 cây, trong đó có 30 cây thấp, thân đỏ. Hãy cho biết:

1. Số lượng cây cao, thân xanh đồng hợp về các gen trội (thuần chủng) là bao nhiêu?

2. Số lượng cây cao, thân xanh là bao nhiêu?

Bài 2

Cho lai giữa các con ruồi giấm đồng hợp tử mắt tím, cánh cụt với các con ruồi giấm kiểu dại (mắt đỏ, cánh bình thường). Kết quả ở F1, tất cả các con đều có kiểu hình kiểu dại. Lai phân tích những con ruồi cái F1 với những con ruồi đực có kiểu gen đồng hợp thu được : 

1167 con mắt tím, cánh cụt

161   con mắt tím, cánh bình thường.

157   con mắt đỏ, cánh cụt

1162 con mắt đỏ, cánh bình thường

Xác định kết quả F2 nếu cho những con ruồi F1 giao phối với nhau?
Bài 3

Một loài thực vật, gen A quy định cây cao, gen a quy định cây thấp, gen B quy định thân cây màu xanh, gen b quy định thân cây màu đỏ. Kết quả theo dõi một thí nghiệm ở một thế hệ có 4 kiểu hình khác nhau, trong đó cây thấp, thân đỏ chiếm 4% tổng số cây thu được của thí nghiệm. Hãy cho biết:

3. Cây cao, thân xanh đồng hợp về các gen trội (thuần chủng) chiếm tỉ lệ bao nhiêu?

4. Tỉ lệ của cây cao, thân xanh dị hợp về các cặp gen là bao nhiêu?

Cho biết tỉ lệ của cây cao, thân đỏ và cây thấp thân xanh là khác nhau.

Bài 4

Cho lai hai cơ thể thực vật cùng loài và khác nhau về ba cặp tính trạng tương phản thuần chủng. F1 thu được 100% cây thân cao, quả đỏ, hạt tròn. Sau đó cho cây F1 lai với cây khác cùng loài thu được thế hệ lai gồm:



802 cây thân cao, quả vàng, hạt dài.



199 cây than cao, quả vàng, hạt tròn



798 cây than thấp, quả đỏ, hạt tròn



204 cây than thấp, quả đỏ, hạt dài.

( Cho biết mỗi tính trạng đều do 1 gen qui định )

a) Hãy xác định qui luật di truyền chi phối đồng thời ba tính trạng trên.

b) Viết các kiểu gen có thể có của P và F1 ( không cần viết sơ đồ lai)

Bài 5

ë ruåi giÊm A quy định m¾t ®á, a quy định m¾t tr¾ng n»m trªn NST X.

Pt/c :  C¸i m¾t tr¾ng x ®ùc m¾t ®á → F1 : chñ yÕu thu ®­îc con c¸i m¾t ®á  vµ ®ùc m¾t tr¾ng, ngoµi ra thu ®­îc rÊt Ýt con c¸i m¾t tr¾ng ®ùc m¾t ®á. 

Gi¶i thÝch kÕt qu¶ phÐp lai, qua ®ã nhËn xÐt g× vÒ c¬ chÕ NST x¸c ®Þnh giíi tÝnh ë ruåi giÊm.

Bài 6

Ở ruồi giấm; Gen B qui định mình xám là trội hoàn toàn so với gen b qui định mình đen, gen F qui định cánh dài là trội hoàn toàn so với cánh cụt f. Gen nằm trên nhiễm sắc thể thường.

Cho hai ruồi F1 đều có kiểu gen dị hợp tử hai cặp alen giao phối với nhau, kết quả lai thu được 4 loại kiểu hình trong đó có kiểu hình mình xám, cánh cụt chiếm tỷ lệ  5%.

Các quá trình xảy ra bình thường.

Biện luận và viết sơ đồ lai cho phép lai trên.

Bài 7

a) Cho phÐp lai AaBbDdEe  x  AabbDdEE.  → F1 xuÊt hiÖn kiÓu gen AaBbddEe. 

X¸c ®Þnh tû lÖ kiÓu gen vµ tû lÖ kiÓu h×nh cña c¸ thÓ F1 trªn.

b) Lai 2 c¸ thÓ:  AaBbDd  x  AaBbDd. X¸c ®Þnh tû lÖ tõng lo¹i kiÓu h×nh ë F1.

c) Lai 2 c¸ thÓ cã kiÓu gen Ab/aB, F1 thu ®­îc 4 lo¹i kiÓu h×nh, ho¸n vÞ x¶y ra víi tÇn sè 20%.Nªu ph­¬ng ph¸p vµ x¸c ®Þnh tû lÖ tõng lo¹i kiÓu h×nh ë F1 ( kh«ng viÕt s¬ ®å lai ).

BiÕt r»ng c¸c gen alen nãi trªn cã mèi quan hÖ tréi lÆn hoµn toµn.

Bài 8

XÐt c¸c gen n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ th­êng, mçi gen quy ®Þnh mét tÝnh tr¹ng. Khi tiÕn hµnh lai 2 c¸ thÓ víi nhau thu ®­îc kÕt qu¶ nh­ sau:

136 l«ng ®en dµi  :  45 l«ng ®en ng¾n


  44 l«ng n©u dµi  :  15 l«ng n©u ng¾n

BiÕt kh«ng cã hiÖn t­îng ho¸n vÞ gen víi tÇn sè 50%.

Gi¶i thÝch vµ x¸c ®Þnh kiÓu gen cña 2 c¸ thÓ ®em lai.

Bài 9

Khi lai cµ chua qu¶ ®á trßn víi cµ chua qu¶ vµng bÇu, F1 thu ®­îc 100% ®á trßn. Cho F1 tù thô phÊn th× thu ®­îc F2 gåm 1500 c©y, trong ®ã cã 990 c©y qu¶ ®á trßn.

H·y gi¶i thÝch vµ viÕt s¬ ®å lai tõ P ®Õn F2. BiÕt mçi gen quy ®Þnh mét tÝnh tr¹ng vµ c¸c c©y F1 cã qu¸ tr×nh gi¶m ph©n t¹o giao tö gièng nhau.

Bài 10

Lai cµ chua th©n cao qu¶ ®á víi cµ chua th©n cao qu¶ ®á, F1 thu ®­îc nhiÒu lo¹i kiÓu h×nh, trong ®ã cµ chua th©n thÊp qu¶ vµng chiÕm tû lÖ 1%. Cho biÕt mçi gen quy ®Þnh mét tÝnh tr¹ng, tÝnh tréi lµ tréi hoµn toµn vµ c¸c gen n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ th­êng.

X¸c ®Þnh c¸c phÐp lai cã thÓ cã ë P ( kh«ng viÕt s¬ ®å lai ®Õn F1 ). BiÕt r»ng kh«ng x¶y ra tÇn sè ho¸n vÞ 50% vµ tÇn sè ho¸n vÞ lµ sè nguyªn.

Bài 11

Xét kiểu gen Ab/aB của một cơ thể, nếu biết trong quá trình giảm phân đã có 5% số tế bào xảy ra trao đổi đoạn tại một điểm và có hoán vị gen. Xác định tỷ lệ các loại giao tử được tạo ra?
Bài 12

Ở ong mật, gen A quy định cánh dài là trội hoàn toàn so với gen a quy định cánh ngắn, gen B quy định cánh rộng là trội hoàn toàn so với gen b quy định cánh hẹp. Hai gen này cùng nằm trên một nhiễm sắc thể và xảy ra trao đổi chéo.

P: ong cái cánh dài, rộng    x      ong đực cánh ngắn, hẹp  →  F1: 100% cánh dài, rộng.


a. Cho biết kiểu gen của P ?


b. Cho F1 tạp giao,ở F2 ong đực, ong cái có những kiểu hình như thế nào?


c. Nếu phép lai trên không phải là ong mật mà là ruồi giấm thì kết quả F2 giống hay khác so với phép trên? Tại sao? 

Bài 13

Ở một loài thực vật, mỗi gen qui định một tính trạng. Cho hai cây đều thuần chủng quả tròn, màu vàng và quả dài, màu đỏ lai với nhau đuợc F1. Cho cây F1 lai với cây khác thu đuợc F2 có tỷ lệ kiểu hình gồm: 

· 121 cây quả tròn, màu vàng. 

· 239 cây quả tròn, màu đỏ. 

· 119 cây quả dài, màu đỏ. 

Biện luận và viết sơ đồ lai từ P đến F2. 

Bài 14

P (thuần chủng) :  qu¶ tÝm dµi nh¨n  x  qu¶ tr¾ng trßn tr¬n  →   F1. Cho F1  x  F1  →  F2 nh­ sau:

Tr­êng hîp 1:  1 tr¾ng trßn tr¬n : 2 tÝm trßn tr¬n : 1 tÝm dµi nh¨n.

Tr­êng hîp 2: 9 tÝm trßn nh¨n : 3 tr¾ng trßn nh¨n : 3 tr¾ng dµi tr¬n : 1 tr¾ng dµi nh¨n: 9 tr¾ng trßn tr¬n : 9 tÝm dµi tr¬n : 3 tÝm dµi nh¨n : 27 tÝm trßn tr¬n.

Tr­êng hîp 3: 45% tÝm trßn tr¬n : 25% tr¾ng trßn tr¬n : 20% tÝm dµi nh¨n : 5 % tÝm trßn nh¨n : 5% tÝm dµi tr¬n.

X¸c ®Þnh kiÓu gen P vµ viÕt s¬ ®å lai trong mçi tr­êng hîp. Cho biÕt mçi gen quy ®Þnh mét tÝnh tr¹ng. NÕu cã ho¸n vÞ th× p < 50%. C¸c gen n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ th­êng. 

Bài 15

ë mét loµi s©u bä, lai 2 c¸ thÓ ë F1 thu ®­îc 4 líp kiÓu h×nh ph©n tÝnh theo tû lÖ:

9 C¸nh dµi, ch©n cao ; 3 c¸nh dµi, ch©n thÊp; 3 c¸nh ng¾n, ch©n cao; 1 c¸nh ng¾n, ch©n thÊp.

BiÖn luËn, viÕt s¬ ®å lai. BiÕt mçi tÝnh tr¹ng ®Òu lµ tÝnh tr¹ng ®¬n gen, gen trªn nhiÔm s¾c thÓ th­êng.

Bài 16

Ở một loài thực vật, gen A qui định thân cao, gen a qui định thân thấp; gen B qui định quả tròn, gen b qui định quả dài; các cặp gen này cùng nằm trên 1 cặp nhiễm sắc thể thường. Lai phân tích cây thân cao, quả tròn thu được FB : 512 cây thân cao, quả dài; 499 cây thân thấp, quả tròn; 151 cây thân cao, quả tròn; 147 cây thân thấp, quả dài. Xác định tần số hoán vị gen? 

Bài 17

Ở một loài thực vật, gen A quy định thân cao trội hoàn toàn so với gen a quy định thân thấp, 
gen B quy định quả tṛòn trội hoàn toàn so với gen b quy định quả dài. Các cặp gen này nằm trên cùng 
một cặp nhiễm sắc thể. Cây dị hợp tử về 2 cặp gen giao phấn với cây thân thấp, quả tṛòn thu được đời 
con phân li theo tỉ lệ: 310 cây thân cao, quả tṛòn : 190 cây thân cao, quả dài : 440 cây thân thấp, quả 
tṛòn : 60 cây thân thấp, quả dài. Cho biết không có đột biến xảy ra. 

Xác định khoảng cách giữa 2 locút trên bản đồ?
Bài 18

Một cá thể di hợp 4 cặp alen Aa, Bb, Dd, Ee được lai với cá thể đồng hợp các gen lặn người ta thu được kết quả như sau:
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Xác định trật tự gen và khoảng cách giữa các gen trên nhiễm sắc thể?

Bài 19

Cho mét c¸ thÓ F1 dÞ hîp 3 cÆp gen; kiÓu h×nh lµ th©n cao, qu¶ trßn, hoa ®á lai ph©n tÝch víi c¸ thÓ t­¬ng øng lµ th©n thÊp, qu¶ dµi, hoa vµng. F2 thu ®­îc tû lÖ:


- Cao, trßn, ®á: 278

- ThÊp, dµi, vµng: 282


- Cao, dµi, ®á: 165

- ThÊp, trßn, vµng: 155


- Cao, dµi, vµng: 62

- ThÊp, trßn, ®á: 58

X¸c ®Þnh nhãm gen liªn kÕt vµ tr×nh tù ph©n bè c¸c gen trªn nhiÔm s¾c thÓ.

Bài 20

Tần số tái tổ hợp giữa các gen a, b, c, d, e và f cùng nằm trên một nhiễm sắc thể là 

(a-c) 2,5%; (f-d) 3,5%; (b-d) 4,5%; (d-e) 4%; (c-e) 9,5%; (a-b) 20,5%; (f-a) 7,5%. 

Lập bản đồ các gen đó.

Bài 21

F1 chøa 3 cÆp gen dÞ hîp, khi gi¶m ph©n thÊy xuÊt hiÖn 8 lo¹i giao tö víi sè liÖu sau ®©y

ABD = 10                  ABd = 10                         AbD = 190                   Abd = 190        

 aBD = 190                 aBd = 190                        abD = 10                      abd = 10   

X¸c ®Þnh tÇn sè ho¸n vÞ gen cña F1?      

Bài 22
Cho phÐp lai: Pt/c : C©y cao, qu¶ trßn x C©y thÊp, qu¶ dµi( F1: 100% C©y cao, qu¶ dµi. Cho F1 tù thô phÊn ë F2 thu ®­îc 3000 c©y, trong ®ã cã 120 c©y thÊp, trßn.

BiÕt r»ng mét cÆp tÝnh tr¹ng do 1 cÆp gen quy ®Þnh. Mäi diÔn biÕn cña NST trong gi¶m ph©n ë c¸c c©y F1 nh­ nhau.

TÝnh sè l­îng c©y cña mçi kiÓu h×nh F2?

Bài 23
HiÖn t­îng tù thô phÊn ë mét c©y ¨n qu¶ cã kiÓu gen dÞ hîp 2 cÆp gen Aa vµ Bb. C¸c alen cã mèi quan hÖ tréi lÆn hoµn toµn. 

Kh«ng cÇn lËp b¶ng, h·y x¸c ®Þnh tØ lÖ mçi kiÓu h×nh?

Cho biÕt sù ho¸n vÞ gen x¶y ra víi tÇn sè lµ 20%.
Bài 24
ë mét loµi thùc vËt: P: l¸ qu¨n, h¹t tr¾ng x l¸ th¼ng, h¹t ®á ( 100% l¸ qu¨n, h¹t ®á

Cho F1xF1(F2 gåm 20000 c©y víi 4 kiÓu h×nh, trong ®ã l¸ th¼ng, h¹t ®á chiÕm 4800 c©y.

1. Gi¶i thÝch quy luËt di truyÒn.

2. ViÕt s¬ ®å lai tõ P ®Õn F2
3. NÕu F2 còng thu ®ưîc 20000 c©y trong ®ã cã 3750 c©y l¸ th¼ng, h¹t ®á. KÕt qu¶ nµy ph¶i ®­îc gi¶i thÝch nh­ thÕ nµo?

Bài 25
XÐt 7000 tÕ bµo sinh tinh cã kiÓu gen 
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. Khi gi¶m ph©n ®· cã 280 tÕ bµo x¶y ra trao ®æi ®o¹n vµ ho¸n vÞ gen. 

H·y tÝnh:

1. Sè giao tö mang gen AB, Ab, aB, ab?

2. TÇn sè ho¸n vÞ gen cña phÐp lai trªn?

Bài 26

XÐt 3600 tÕ bµo sinh h¹t phÊn cã kiÓu gen 
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. Cho biÕt tÇn sè ho¸n vÞ gen gi÷a A vµ a lµ 18%.

1. TØ lÖ tÕ bµo x¶y ra trao ®æi ®o¹n tÝnh trªn tæng sè tÕ bµo tham gia gi¶m ph©n lµ bao nhiªu?

2. TØ lÖ mçi lo¹i giao tö ?

Bài 27
Mét loµi thùc vËt cã c¸c tÝnh tr¹ng th©n cao (A), qu¶ ®á(B) lµ tréi hoµn toµn so víi c¸c tÝnh tr¹ng th©n thÊp (a), qu¶ vµng (b). BiÕt 2 cÆp gen quy ®Þnh 2 cÆp tÝnh tr¹ng nµy cïng n»m trªn 1 cÆp NST th­êng. X¸c ®Þnh kiÓu gen vµ kiÓu h×nh cña bè mÑ khi F1 nhËn ®­îc kÕt qu¶ nh­ sau:

Tr­êng hîp1: 305 c©y th©n cao, qu¶ vµng; 908 c©y th©n cao, qu¶ ®á; 306 c©y th©n thÊp, qu¶ ®á

Tr­êng hîp 2: 3 c©y th©n cao, qu¶ ®á; 1 c©y th©n cao, qu¶ vµng

Bài 28
Sau ®©y lµ kÕt qu¶ lai ph©n tÝch ë cµ chua:

165 c©y cã kiÓu gen AaBbDd; 163 c©y cã kiÓu gen aabbdd ; 86 c©y cã kiÓu gen aabbDd;
88 c©y cã kiÓu gen AaBbdd; 20 c©y cã kiÓu gen AabbDd; 18 c©y cã kiÓu gen aaBbdd

X¸c ®Þnh tr×nh tù s¾p xÕp cña c¸c gen trªn trong nhãm liªn kÕt vµ kho¶ng c¸ch gi÷a chóng. Cho biÕt c¸c tÝnh tr¹ng do c¸c gen quy ®Þnh ®Òu di truyÒn theo quy luËt tréi hoµn toµn.

Bài 29
XÐt 2 cÆp tÝnh tr¹ng t­¬ng ph¶n ë ®Ëu: th©n cao vµ th©n thÊp; hoa tÝm vµ hoa tr¾ng; mçi gen quy ®Þnh 1 tÝnh tr¹ng.

Cho lai gi÷a 2 thø ®Ëu thuÇn chñng cã tÝnh tr¹ng t­¬ng ph¶n, thÕ hÖ F1 thu ®­îc 100% c©y th©n cao hoa tÝm. Cho F1 t¹p giao, F2 thu ®­îc 3900 c©y, trong ®ã cã 936 c©y cã kiÓu h×nh th©n cao, hoa tr¾ng.

Cho c©y F1 lai víi c©y ®Ëu kh¸c th× thu ®­îc ë thÕ hÖ F2 gåm 673 c©y, trong ®ã cã 303 c©y th©n cao, hoa tr¾ng. Cho biÕt tÝnh tr¹ng tréi lÆn hoµn toµn.

X¸c ®Þnh tØ lÖ mçi kiÓu gen ë thÕ hÖ F2 thu ®­îc trong hai tr­êng hîp trªn.?

Bài 30

Khi cho lai 2 c¬ thÓ thùc vËt thuÇn chñng: c©y hoa ®á, qu¶ dÑt vµ ngät víi c©y hoa vµng, qu¶ trßn vµ chua thu ®­îc F1 dÞ hîp c¶ 3 cÆp gen vµ cã kiÓu h×nh lµ c©y hoa ®á, qu¶ trßn vµ ngät. §em c¸c c©y F1 lai ph©n tÝch, ®êi con thu ®­îc kÕt qu¶ sau:  222 c©y hoa ®á, qu¶ dÑt, ngät; 212 c©y hoa vµng, qu¶ trßn, chua; 52 c©y hoa vµng, qu¶ dÑt, ngät; 54 c©y hoa ®á, qu¶ trßn, chua; 26 c©y hoa ®á, qu¶ dÑt, chua ; 20 c©y hoa vµng, qu¶ trßn, ngät; 8 c©y hoa ®á, qu¶ trßn, ngät; 6 c©y hoa vµng, qu¶ dÑt, chua. X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch cña c¸c gen trªn nhiÔm s¾c thÓ?

Bài 31

ë cµ chua, gen A quy ®Þnh th©n cao, gen a quy ®Þnh th©n thÊp; gen B quy ®Þnh qu¶ trßn, gen b quy ®Þnh qu¶ bÇu dôc. 

TiÕn hµnh hai phÐp lai riªng rÏ gi÷a hai c©y cµ chua ®Òu cã th©n cao-qu¶ trßn víi c©y cµ chua th©n thÊp-qu¶ bÇu dôc. KÕt qu¶ ph©n tÝch kiÓu h×nh ë thÕ hÖ lai nhËn ®−îc tõ hai phÐp lai trªn cho thÊy bªn c¹nh hai kiÓu h×nh cña c¸c c©y bè mÑ cßn xuÊt hiÖn thªm hai kiÓu h×nh míi lµ nh÷ng c©y cµ chua th©n cao- qu¶ bÇu dôc vµ nh÷ng c©y cµ chua th©n thÊp-qu¶ trßn. Mçi kiÓu h×nh míi ®· chiÕm tØ lÖ 10% ë phÐp lai thø nhÊt vµ 40 % ë phÐp lai thø hai. 

1 - PhÐp lai nµy cã tªn gäi lµ g×? Tr×nh bµy néi dung phÐp lai ®ã 

2 - BiÖn luËn ®Ó x¸c ®Þnh kiÓu gen cña hai c©y cµ chua th©n cao- qu¶ trßn trong hai phÐp lai trªn. ViÕt s¬ ®å lai minh häa cho mçi phÐp lai. 
Bài 32

ë ruåi giÊm, xÐt hai gen trªn nhiÔm s¾c thÓ th­êng, gen A lµ tréi hoµn toµn so víi a vµ gen B lµ tréi hoµn toµn so víi b. 

1. Lai hai c¸ thÓ dÞ hîp tö vÒ hai gen trªn, trong sè ruåi thu ®­îc ë F1 th× sè ruåi ®ång hîp tö

lÆn vÒ c¶ hai tÝnh tr¹ng chiÕm 16%.

2. Mét phÐp lai kh¸c gi÷a hai c¸ thÓ dÞ hîp tö vÒ hai gen trªn, trong sè ruåi thu ®­îc ë F1 th× sè ruåi ®ång hîp tö lÆn vÒ c¶ hai tÝnh tr¹ng chiÕm 9%. 

Gi¶i thÝch kÕt qu¶ vµ viÕt c¸c s¬ ®å lai. 
Bài 33

Cho giao phối 2 ḍạng ruồi giấm thuần chủng thân xám, cánh dài và thân đen, cánh cụt thu được F1 100% thân xám, cánh dài. Tiếp tục cho F1 giao phối với nhau được F2 có tỉ lệ 70,5% thân xám, cánh dài: 20,5% thân đen, cánh cụt: 4,5% thân xám, cánh cụt: 4,5% thân đen, cánh dài. Tần số hoán vị gen ở ruồi cái F1 trong phép lai này là bao nhiêu?
Bài 34

Xét tổ hợp gen
[image: image11.wmf]Dd
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, nếu tần số hoán vị gen là 18% thì tỉ lệ phần trăm các loại giao tử hoán vị của tổ hợp gen này là bao nhiêu?

Bài 35
	Cơ thể dị hợp 2 cặp gen qui định 2 tính trạng nằm trên một cặp nhiễm sắc thể tương đồng lai với một cơ thể khác. Ở con lai thấy kiểu hình mang hai tính trạng lặn chiếm tỉ lệ 1%. Tần số hoán vị gen của cơ thể dị hợp đem lai là: 

	A. 20% 

	B. 4% 

	C. 2% 

	D. Một trong các tỉ lệ trên đều có thể đúng 

	-D 


Lời giải

Bài 1

- Xác định quy luật di truyền:

     Ta có thế hệ con thu được trong thí nghiệm có 4 kiểu hình khác nhau, trong đó có 1 kiểu hình cây thấp, thân đỏ có tỉ lệ 30/750 = 4%  → Tỉ lệ này ≠ 1/16 (6,25%) 

→ Các gen liên kết không hoàn toàn, giả sử tần số hoán vị gen xảy ra là f 

( với 0 < f ≤ 0,5)

Kiểu gen của cây thấp, thân đỏ là: 
[image: image12.wmf]ab
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 = 4% = 0,04 < 0,0625 

→ hoán vị gen xảy ra ở cả 2 bên bố, mẹ và kiểu gen của P là dị hợp tử chéo: 

♀ 
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 x ♂ 
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Giải thích:  (không nhất thiết phải có) 
Vì f ≤ 0,5 nên giao tử ab là giao tử hoán vị gen thì ab ≤ 0,5/0,5 ↔  ab  ≤ 0,25 

→ Kiểu gen 
[image: image15.wmf]ab

ab

 có 2 giao tử ab đều là giao tử mang gen hoán vị thì tỉ lệ kiểu gen  
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 ≤ 0,25 x 0,25 ↔ 
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 ≤ 0,0625. Như vậy, nếu một kiểu gen có tỉ lệ ≤ 0,0625 

thì kiểu gen đó là sự tổ hợp của 2 giao tử mang gen hoán vị. 

Mặt khác ab là giao tử hoán vị nên kiểu gen P phải là dị hợp tử chéo.

- Xác định tần số hoán vị gen ta có:

ab là giao tử hoán vị nên có tỉ lệ là 
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 → kiểu gen 
[image: image19.wmf]ab

ab

 = 
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x
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= 0,04 

→ f 2 = 4x0,04 = 0,16 → f = 0,4

Ta có sơ đồ lai:

P:  ♀ 
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G: AB = ab =  f/2      = 0,2                AB = ab =  f/2      = 0,2

     Ab = aB = 1 - 0,2 = 0,3                Ab = aB = 1 - 0,2 = 0,3

	                 ♂ 

♀ 
	AB = 0,2
	ab =  0,2
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	aB =  0,3                

	AB = 0,2
	0,04
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thấp, đỏ
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thấp, xanh


· Số lượng cao, xanh (thuần chủng) = 0,04 x 750 = 30 cây

· Tỉ lệ cây cao, xanh = 0,04 + 0,04 + 0,06 + 0,06 + 0,04 + 0,06 + 0,06 + 0,09 + 0,09 = 0,54 → số lượng cây cao xanh = 0,54 x 750 = 405 cây

Bài 2

- Xét kết quả phép lai phân tích F1 được FB:

            Mắt tím : mắt đỏ = (1167+161)/(157+1162) = 1:1

→ F1 có 1 cặp gen dị hợp quy định tính trạng màu mắt

mà F1 đồng tính kiểu dại mắt đỏ nên suy ra P thuần chủng về tính trạng màu mắt và mắt đỏ là trội hoàn toàn so với mắt tím.

Quy ước: D_mắt đỏ; d_mắt tím

            Cánh bình thường : cánh cụt = (1162+161)/(1167+157) = 1:1

→ F1 có 1 cặp gen dị hợp quy định tính trạng cánh

mà F1 đồng tính kiểu dại cánh bình thường nên suy ra P thuần chủng về tính trạng cánh và tính trạng cánh bình thường là trội hoàn toàn so với cánh cụt.

Quy ước: E_Cánh bình thường; e_cánh cụt

- Theo kết quả đề bài FB có tỉ lệ khác 1:1:1:1 (phân li độc lập); khác tỉ lệ (1:1) (liên kết gen hoàn toàn) → Các cặp gen liên kết không hoàn toàn (hoán vị gen).

- Hai kiểu hình chiếm tỉ lệ ít hơn là kiểu hình mang gen hoán vị nên tần số hoán vị gen sẽ là:
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- Tìm kiểu gen F1: 

  Con mắt tím, cánh cụt mang gen liên kết chiếm tỉ lệ lớn → Kiểu gen F1 là dị hợp tử đều. → Kiểu gen F1 là 
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(Hoặc từ kiểu hình P thuần chủng mắt tím, cánh cụt x mắt đỏ, cánh dài → Kiểu gen P: 
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→ Kiểu gen F1: 
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- Cho F1 lai với nhau, chỉ có ruồi cái xảy ra hoán vị gen

Sơ đồ lai: F1xF1:   ♂ 
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- Kiểu gen F2:  0,22 DE/DE;  0,44 DE/de;    0,03 DE/De; 

                        0,03 DE/dE;     0,03 dE/de;    0,22 de/de

- Kiểu hình F2: 0,72 mắt đỏ, cánh bình thường;  0,03 mắt đỏ, cánh cụt; 0,03 mắt tím, cánh bình thường; 0,22 mắt tím, cánh cụt.
Bài 3

* P thuần chủng mang hai cặp tính trạng tương phản → F1 đồng nhất về kiểu gen, mang hai cặp gen dị hợp. 

* F2 có 4 kiểu h́nh, trong đó tỷ lệ 2 kiểu h́nh cao-đỏ (kiểu gen A-,bb) và thấp-xanh (kiểu gen aa,B-) khác nhau (≠ 3/16) →  2 gen di truyền liên kết (nằm trên cùng một nhiễm sắc thể). 

* F2 thấp-đỏ (kiểu gen aa,bb) = 4% →  có 2 trường hợp : 

+ % giao tử ab đực  x  % giao tử ab cái  =  40%  x  10% + % giao tử ab đực  x  % giao tử ab cái  =  20%  x  20% 

* (0,5) Kết luận : 

+ Trường hợp 1 : hai bên Cha và Mẹ đều có hoán vị với tần số : 100 - (2  x  40%)  = 20% 

(và/hoặc : 10%  x  2  =  20%) 

+ Trường hợp 2 : hai bên Cha và Mẹ đều có hoán vị với tần số : 20%  x  2  =  40% 

Bài 4

a) Qui luật di truyền:

- Các tính trạng trội là: thân cao, quả đỏ và tròn; được qui định bởi các gen trội tương ứng là: A, B và D

- F1 lai phân tích, từ tỷ lệ kiểu hình ở thế hệ lai suy ra 3 cặp gen liên kết trên một cặp NST và có xảy ra hoán vị gen




b) Kiểu gen có thể có của P và F1 là:

+ Trường hợp 1: F1 : Abd/aBD suy ra P: Abd/Abd x aBD/aBD 

+ Trường hợp 2: F1 : bAd/BaD suy ra P: bAd/bAd x BaD/BaD 

+ Trường hợp 3: F1: bdA/BDa suy ra P: bdA/bdA x BDa/BDa  

Bài 5

Bài 6

Bài 7

- P:  AaBbDdEe xAabbDdEE, suy ra F1 = 64 tæ hîp giao tö.

· F1; Tû lÖ kiÓu gen A a B b d d E e  =  2/4 . 1/2 . 1/4 . 1/2  =  2/64

- Tû lÖ kiÓu h×nh = (A-)(B-)(d d)(E-)  = 3/4. 1/2 .1/4 .2/2 =    6/64

- P ; AaBbDd  x  AaBbDd = ( 3A-: 1aa) ( 3B-:1bb)(3D-:1dd)


  Suy ra 8 lo¹i kiÓu h×nh theo tû lÖ 27: 9 : 9 : 9 : 3 : 3 : 3 : 1

- Ph­¬ng ph¸p x¸c ®Þnh % tõng lo¹i kiÓu h×nh


  P :  Ab/aB  x Ab/aB


  F1 = 4 lo¹i kiÓu h×nh



( A-B-)  =  y%



( A-bb) =  t%



( aaB-) =  t%



( aabb) =  x%






x%  +  t%  =  25%

- TÝnh tû lÖ kiÓu h×nh: tÇn sè ho¸n vÞ = 20%



Ab/aB, suy ra giao tö ho¸n vÞ lµ ab = 10%



KiÓu h×nh (aabb)  = 10%ab x  10% ab  =  1%



KiÓu h×nh ( A-bb) = 25% - 1%  =  24%

KiÓu h×nh ( aaB-) =  25% - 1%  =  24%

KiÓu h×nh (A-B-) =  100% - ( 24% + 24% + 1% )  =  51%
Bài 8

Gi¶i thÝch vµ x¸c ®Þnh kiÓu gen:

- Mµu l«ng: F1 cã §en/N©u = 3/1, ®óng ®Þnh luËt 2 M§en


  §en: A,  N©u: a. Suy ra :  P :   Aa  x  Aa

- KÝch th­íc l«ng:  Dµi/ng¾n = 3/1, ®óng ®Þnh luËt 2 M§en


  Dµi: B,  ng¾n: b. Suy ra : P :    Bb  x  Bb


  XÐt c¶ 2 tÝnh tr¹ng:  P : ®Òu dÞ hîp tö 2 cÆp gen.

- NÕu 2 cÆp gen nµy n»m trªn 2 c¨p NST kh¸c nhau, KGen F1 cã N©u ng¾n = 1/16 ( PL§L)


  VËy kiÓu gen cña 2 c¸ thÓ ®em lai lµ:  AABb  x  AaBb

- NÕu 2 cÆp gen nµy cïng n»m trªn 1 NST th× kiÓu gen l«ng n©u ng¾n ab/ab = 1/16 = 1/8ab  x  1/2ab
· §iÒu nµy chøng tá cã 1 c¸ thÓ liªn kÕt hoµn toµn, 1 c¸ thÓ cã ho¸n vÞ, cho giao tö ab = 1/8 ( giao tö ho¸n vÞ ). Suy ra TSHV = 1/8 x 2 = 1/4 = 25%. KiÓu gen lµ: Ab/ aB.

KiÓu gen cña 2 c¸ thÓ ®em lai lµ:  AB/ab  x  Ab/aB (25%)
Bài 9

- P (TP)
F1 100% ®á trßn, suy ra: Tréi, ô¨n, F1 dÞ hîp tö 2 cÆp gen, P Tchñng.

- F1 tù thô, F2: 66% ®á trßn ( kh¸c PL§L vµ LKHToµn) chøng tá ®· x¶y ra ho¸n vÞ gen.

- S§Lai P ®Õn F1 ®óng
F1 100% AB/ab.

- XÐt F1:
AB/ab


Gäi x = AB = ab = % giao tö liªn kÕt

Gäi y = Ab = aB = % giao tö ho¸n vÞ

Víi x + y = 50%  ( c¸c c¸ thÓ F1 ho¸n vÞ nh­ nhau).

VÏ khung Pennet sÏ tÝnh ®­îc c¸c kiÓu gen t¹o kiÓu h×nh §á trßn.

Suy ra: 
3x2 + 4xy + 2y2
=  66%



2(x2 + 2xy + y2) + x2 = 66%



2(x + y)2 + x2
= 66%



x = 40%,  y = 10%

VËy tÇn sè ho¸n vÞ gen = 10%  x  2  = 20%

- VÏ khung Pennet, x¸c ®Þnh tû lÖ kiÓu h×nh ®óng.

Bài 10

- P :  Cao ®á  x  Cao ®á;  F1 cã thÊp vµng, suy ra cao ®á lµ tréi, F1 dÞ hîp tö 2 cÆp gen, quy ®Þnh gen ®óng.

- KiÓu h×nh thÊp vµng (lÆn) cã tû lÖ 1% chøng tá ®· x¶y ra ho¸n vÞ gen.

-  ab/ab 1% = 10%ab x 10%ab. Suy ra: Ab/aB (20%)  x Ab/aB (20%) 

 Ho¸n vÞ 2 bªn víi f = 20%

-  ab/ab 1% = 50%ab x 2%ab. Suy ra: AB/ab x Ab/aB (4%)







Ho¸n vÞ 1 bªn víi f = 4%

-  ab/ab 1% = 20%ab x 5%ab. Suy ra: Ab/aB (40%) x Ab/aB (10%)




Ho¸n vÞ 2 bªn víi f = 40% vµ f = 10%

- ab/ab 1% = 40%ab x 2,5%ab. Suy ra: AB/ab (20%) x Ab/aB (5%)




Ho¸n vÞ 2 bªn víi f = 20% vµ f = 10%

- ab/ab 1% = 12,5%ab x 8%ab. Suy ra: Ab/aB (25%) x Ab/aB (16%)




Ho¸n vÞ 2 bªn víi f = 25% vµ f = 16% 

Bài 11

Xét kiểu gen Ab/aB của một cơ thể: 

-  5% tế bào Ab/aB  có hoán vị gen sẽ tạo ra 4 loại giao tử: Ab = aB = AB = ab = 1,25%.

-  95% tế bào Ab/aB  không hoán vị gen sẽ tạo ra:               Ab = aB = 47,5%.

( cơ thể đó tạo ra 4 loại giao tử đó là:                     Ab = aB = 48,75% và   AB = ab = 1,25%
Bài 12

a. 

- P khác nhau 2 cặp tính trạng tương phản, F1 đồng tính → P thuần chủng.

- Kiểu gen của P

-  Ong cái cánh dài, rộng: AB/AB.

-  Ong đực cánh ngắn, hẹp: ab.

b. P: AB/ AB x ab.


 Gp: AB 
        ab.


 F1: AB/ab (ong cái cánh dài, rộng);                AB (ong đực cánh dài, rộng)


GF1​: AB, Ab, aB, ab 


              AB


F2   Ong cái: AB/ AB, AB/ab, AB/aB, AB/ Ab. cánh dài, rộng

Ong đực: 


AB      cánh dài, rộng

               


ab        cánh ngắn, hẹp

aB        cánh ngắn, rộng

Ab        cánh dài, hẹp

c. 

- Ruồi giấm không có hiện tượng trinh sản.

- Ruồi giấm F1 dị hợp tử 2 cặp gen, khi lai thì F2 sẽ có 4 kiểu hình tỷ lệ khác n
Bài 13

Bài 14

Bài 15

1) XÐt riªng mçi tÝnh tr¹ng

a) KÝch th­íc c¸nh:

Ta cã  F1 :  Dµi : Ng¾n  = 3 : 1 ( theo §L2 Men ®en ( tÝnh tr¹ng dµi tréi 

so víi ng¾n. Quy ­íc : A: dµi ;  a: ng¾n ( kiÓu gen ; P: Aa  x Aa (1)                  

b. ChiÒu cao ch©n: 

Ta cã F1: Cao : ThÊp   = 3:1 ( theo §L2 Men ®en ( tÝnh tr¹ng cao tréi.

So víi thÊp. Quy ­íc: B : cao; b thÊp ( kiÓu gen P : Bb x Bb (2)
2) XÐt ®ång thêi c¸c cÆp tÝnh tr¹ng.
a. KÐt hîp (1) vµ (2): P : Aa, Bb x Aa, Bb (3)
b.  F1 = 
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- XÐt 3.1

Tõ  
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 ab ( P :  AaBb ( AaBb (4)
Ta cã S§L : P : AaBb x AaBb
                    G :    AB , Ab, aB, ab 

F1 : kiÓu gen : 1AABB   : 1 AAbb     : 1aaBB              : 1 aabb

                        1AaBB    : 2Aabb        : 2aaBb

                        2AABb

                        4AaBb 

 KiÓu h×nh -  9(dµi-cao) :  3(dµi-thÊp) : 3(ng¾n-cao) :  1(ng¾n-thÊp)

- XÐt 3.2

 Tõ 
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F1  kiÓu gen
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KiÓu h×nh: 
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 dµi, cao; 
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 dµi, thÊp; 
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 ng¾n, cao; 
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Bài 16

Bài 17

Bài 18

Bài 19

- F1 dÞ hîp tö 3 cÆp lai ph©n tÝch cho 6 kiÓu h×nh víi tû lÖ kh¸c ph©n ly ®éc lËp, kh¸c liªn kÕt hoµn toµn chøng tá ®· x¶y ra ho¸n vÞ gen.

- Dùa vµo kiÓu h×nh F1 quy ­íc gen:


A: th©n cao;  a: th©n thÊp. B: trßn;  b: dµi.  D: hoa ®á; d: hoa tr¾ng.

            -        278 cao trßn ®á (A-B-D-) cã giao tö     
ABD
· 282 thÊp dµi vµng (aabbdd) cã giao tö 
abd
· 165 cao dµi ®á (A-bbD-) cã giao tö 
AbD
· 155 thÊp trßn vµng (aaB-dd) cã giao tö 
aBd
· 62 cao dµi vµng (A-bbdd) cã giao tö 
Abd
· 58 thÊp trßn ®á (aaB-D-) cã giao tö 
aBD
- Hai giao tö liªn kÕt cã tû lÖ cao ABD=abd = 278+282/1000:2 = 28%

- Ho¸n vÞ gi÷a B vµ D: AbD = aBd = 165 + 155/1000 : 2 = 16%

- Ho¸n vÞ gi÷a A vµ D : Abd = aBD = 62 + 58/1000 : 2 = 6%

- VËy vÞ trÝ s¾p xÕp lµ A ®Õn D ®Õn B, nhãm gen liªn kÕt lµ ADB
                           A                         D                                                  B

 

12cM


32 Cm
Bài 20
Ta có tần số tái tổ hợp của (a-b) = 20,5% = 20,5 cM là lớn nhất → a và b nằm ở 2 đầu của nhiễm sắc thể.

· Tần số tái tổ hợp (a-c) = 2,5% = 2,5 cM

·                              (f-a) = 7,5% = 7,5 cM

→ c nằm giữa a và f và (c-f) = 7,5 – 2,5 = 5,0 cM

                                       (c-b) = 20,5 – 2,5 = 18,0 cM

                                       (f-b) = 20,5 – 7,5 = 13 cM

                                       (f-d) = 3,5% = 3,5 cM

                                       (b-d) = 4,5% = 4,5cM

→ d nằm giữa f và b

                                      (d-e) = 4%   = 4 cM

                                      (c-e) = 9,5% = 9,5 cM

→ e nằm giữa c và d

                           a                 c               f           e                 d           b

Bài 32
Gi¶i thÝch kÕt qu¶:

-   C¸c c¸ thÓ ®ång hîp tö lÆn v̉ c¶ hai tÝnh tr¹ng ë F1 chiÕm 16%, kh¸cvíi   6,25% (1/16) vµ 25% (1/4) →  Hai gen A vµ B liªn kÕt kh«ng hoµn toµn...
- Ruåi giÊm F1 ®ång hîp lÆn vÒ hai tÝnh tr¹ng cã kiÓu gen ab/ab →  Ruåi ®ùc vµ c¸i P ®Òu cho lo¹i giao tö ab. 
- V× ruåi giÊm ®ùc kh«ng trao ®æi chÐo, nªn ruåi ®ùc P chØ sinh hai lo¹i giao tö AB vµ ab víi tØ lÖ b»ng nhau→ KiÓu gen ruåi ®ùc P:  AB/ab

- Gäi x lµ tØ lÖ % cña lo¹i giao tö ab ë ruåi c¸i P, ta cã:

16%  ab/ab    50% ab . x  ab      →    x = 32%

- V×   x = 32% > 25% → Giao tö ab lµ giao tö kh«ng trao ®æi chÐo (liªn kÕt) 

→ KiÓu gen ruåi c¸i P:       AB / ab
→ TÇn sè ho¸n vÞ gi÷a hai gen A vµ B = 100% - 2(32%)= 36%  ...

- S¬ ®å lai: 
P: 
c¸i 
AB 
x 
  ®ùc       AB

                                                                                               ab 
ab

Gt P: 
32% AB : 32% ab 
50% AB : 50% ab

                                                                              18%  Ab : 18% aB

LËp b¶ng tæ hîp giao tö P, ta că k't qu¶ F1:

                      C¸i 
32% AB 
32% ab 
18%  Ab 
18% aB

§ùc

50%AB 
16% AB 
16% AB 
9% AB 
9% AB

                                                                                        AB 
ab 
Ab 
aB

50% ab 
16% AB 
16% ab 
9% Ab 
9%  aB

                                                                                         ab 
ab 
ab 
ab

TØ lÖ kiÓu h×nh F1: 66% (A-B-) : 9% (A-bb) : 9% (aaB-) : 16% (aabb) ...

2 
LËp luËn t−¬ng tù tr−êng hîp 1:

- Gäi y lµ tØ lÖ % cña lo¹i giao tö ab ë ruåi c¸i P, ta cã:

9%  ab/ab   50% ab . y  ab  →    y = 18% ...

- V×  y = 18% < 25% →  Giao tö ab lµ giao tö trao ®æi chÐo.→  KiÓu gen P:  c¸i  Ab/aB  vµ  ®ùc AB /ab ...
- S¬ ®å lai: 
P: 
c¸i  Ab 
x 
®ùc       AB

                                                                                              aB 
ab

                                                             Gt P:  32% Ab : 32% aB 
50% AB : 50% ab

                                                                       18% AB : 18% ab

LËp b¶ng tæ hîp giao tö  P, ta cã kÕt qu¶ F1:

                                 C¸i 
32% Ab 
32% aB 
18%  AB 
18% ab

§ùc

50%AB 
16% AB 
16% AB 
9% AB 
9% AB

                                                                                        Ab 
aB 
AB 
ab

50% ab 
16% Ab 
16% aB 
9% AB 
9% ab

                                                                                          ab 
ab 
ab 
ab

TØ lÖ kiÓu h×nh F1:   59% (A-B-) : 16% (A-bb) : 16% (aaB-) : 9% (aabb) ...
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